

俄反對派再非法集會 警拘600人包括6記者

俄羅斯反對派上周發起非法集會，抗議多名莫斯科市議會選舉的候選人被取消參選資格，最終有逾1,300名示威者被捕。反對派無視當局警告，昨日再次在未獲警方批准下舉行示威集會，警方出動大量警力依例執法，驅散示威者。據監察組織「警察訊息組織」(OVD-Info)指出，最少600人被捕，當中包括6名記者，並有最少6人受傷。

「散步」為名 遊行為實

反對派再呼籲支持者昨日上街，由於未獲警方批准，示威者以「散步」名義，在莫斯科市中心多條主要道路遊行。警方屯駐重兵並架設鐵馬，阻止示威者

前進。事前約有6,000人在社交網站facebook表示會參加集會，但在市中心普希金廣場一帶只有數百人聚集，明顯少於防暴警察人數，防暴警察列成一線推進，將示威者驅離廣場。

反對派候選人索博利約20日前開始進行絕食，抗議被拒參選，她昨日開始遊行時，隨即被警方拘捕。莫斯科市長索比亞寧警告反對派，不要再有挑釁行為。

反對派領袖納瓦爾尼目前仍被關押，政府昨日調查納瓦爾尼轄下的「反貪腐基金」涉嫌洗黑錢，指該組織員工在知情下，收取第三方的非法資金，估計金額達10億盧布(約1.2億港元)。

■法新社/路透社/美聯社



被捕人士包括6名記者。

路透社

有人被警方推至牆邊搜身。

路透社

世銀CEO獲歐盟提名 或成IMF首東歐總裁

屬意人選出線 法德角力馬克龍勝

歐盟成員國前日經過超過14小時的馬拉松式電話會議磋商後，通過提名世界銀行行政總裁格奧爾基耶娃，角逐國際貨幣基金組織(IMF)總裁一職，如果成事，她將是繼拉加德後，IMF連續第二位女總裁，也是首位來自東歐地區的總裁。格奧爾基耶娃獲得以法國總統馬克龍為首的多個南歐及東歐國家支持，相反德國總理默克爾屬意的人選則落空，反映後者在歐盟的影響力正逐漸減退，馬克龍則在歐盟人事任命上再勝一仗。

格奧爾基耶娃的主要對手為荷蘭前財相、歐元集團前主席戴松布倫。戴松布倫曾成功帶領歐元區走出歐債危機，獲得荷蘭和德國等國家支持，卻遭到曾經深陷債務危機的南歐國家反對。兩派互相堅持，一度陷入僵局。

未過全部提名門檻引爭議

法國其後提議採用有別於過往的方式投票，由各成員國財長以電郵進行不記名投票，任何人選只需得到相當於55%成員國支持，而且這些國家的總人口超過歐盟65%，便可獲得提名。

格奧爾基耶娃和戴松布倫在首輪投票後跑出來，到第二輪投票，格奧爾基耶娃得到56%成員國支持，遠多於戴松布倫，但相關國家的人口只佔歐盟57%，並不符合規定。瑞典和荷蘭隨即提出抗議，不過法國堅稱格奧爾基耶娃勝出，更辯稱所謂人口比重只是「指標」而非門檻。結果經過兩小時爭論後，戴松布倫主動認輸。

歐盟陷分歧 憂外國乘虛而入

IMF成員國將在10月4日選出新總裁，雖然按照慣例，一般由歐洲的候選人當選，但有歐盟官員擔心，歐盟內部現時因提名格奧爾基耶娃而出現嚴重分歧，可能令歐洲以外國家乘機派出有力候選人，隨時打亂歐盟部署。

65歲的格奧爾基耶娃在共產時代的保加利亞長大，立場中間偏右，是備受尊崇的經濟學家，曾出任歐盟委員會和聯合國等多個國際組織的高層，於2017年起出任世銀行政總裁。

■綜合報道



格奧爾基耶娃或成為首名來自東歐地區的IMF總裁。

網上圖片

馬克龍在歐盟人事任命上再勝一仗。

網上圖片

年屆65歲不合資格 若破例或惹不滿

世界銀行行政總裁格奧爾基耶娃雖獲歐盟提名出任國際貨幣基金組織(IMF)總裁，但IMF規定，獲任命的新總裁需在65歲以下，故現年65歲的格奧爾基耶娃並不符合資格。IMF總裁一般由歐洲人出任，但IMF若為格奧爾基耶娃強行修例，勢必引起非歐盟成員國不滿，或影響她當選

的機會。

按照IMF規定，若在章程內移除或修改年齡限制，需得到過半數成員國批准，由於IMF成員以西方國家佔多數，在歐盟國家與美國支持下，將足以修改規定。消息人士透露，美國財長姆努奇恩亦已表示支持破例修改規定。

不過姆努奇恩上月在7國集團(G7)財長會議上強調，由歐洲人出任IMF總裁只是慣例，並非官方政策，他最終會否支持格奧爾基耶娃仍是未知之數，而墨西哥央行前行長卡斯滕斯及南非央行前行長丹雅格，據報亦可能角逐IMF總裁一職。

■綜合報道

美歐達擴大牛肉出口協議

美國總統特朗普前日宣佈，美國與歐盟已就美國牛肉出口達成協議，形容這項「突破性」的協議將降低歐洲貿易壁壘，擴大美國農牧業進入歐洲市場。不過特朗普強調，不會單純因為這份協議，就取消威脅向歐盟徵收汽車及零部件關稅。

特朗普表示，在協議簽訂的第一年內，美國對歐盟的免稅牛肉出口將增加46%，並於簽署後7年內再增長90%。如果協議得到落實，美國牛肉的免稅出口總額將從1.5億美元(約11.7億港元)，增至4.2億美元(32.9億港元)。

美國貿易代表萊特希澤說，該協議將使美國牧場主在歐洲的市場份額得到保證。美方期待歐盟能迅速批准這項協議。歐盟今年6月已與美國達成一致，允許更多不含激素的美國牛肉進入歐洲市場，但繼續對使用激素生產的肉類實施禁令和限制。

特朗普拒撤汽車關稅威脅

自去年以來，美歐在汽車出口、航空業補貼等領域貿易摩擦不斷。特朗普前日在簽署協議儀式上，一度表示華府正研究向平治

及寶馬車廠開徵25%關稅，但隨即改口稱只是「開玩笑」。他之後在另一場合時再被問及簽訂協議後，會否取消威脅向歐盟徵收汽車及零部件關稅時，特朗普否認，強調「汽車關稅從來沒有被排除在外」，批評歐盟對美國設置巨大貿易壁壘，「而我們剛剛打破了第一個障礙」。

■綜合報道



歐盟同意擴大進口美國牛肉。

網上圖片

名稱加入ig、WhatsApp fb「宣示主權」

社交網站facebook(fb)宣佈，計劃在旗下圖片分享程式Instagram(ig)及通訊程式WhatsApp的名稱後面，加上「From facebook」的標示，從而強調這兩個平台均屬fb。不過fb高層認為，fb曾捲入用戶私隱外洩風波，ig和WhatsApp的形象可能因加上fb名字而受拖累，故反對fb創辦人朱克伯格的決定。

ig和WhatsApp將一如同屬fb的企業通訊系統Workplace、智能屏幕裝置Portal和虛擬實境(VR)裝置Oculus，在產品及服務宣傳方面加上「facebook」標示，fb早在3月已就名稱更新，向部分用戶進行測試，並設立新的營銷部門「facebook Inc.」，協調品牌重塑工

程。

恐再成監管機構目標

《華爾街日報》報道，朱克伯格去年曾在內部討論更新名稱，部分高層提出反對，認為ig和WhatsApp現時發展理想，不應與備受爭議的fb扯上關係，避免受到牽連，但近年經常不顧其他高層異議的朱克伯格，最終決定推出計劃。

報道亦指出，fb收購ig和WhatsApp的行動打壓競爭對手，涉嫌壟斷，但朱克伯格今次高調凸顯這兩大平台已收歸fb旗下，恐進一步成為監管機構針對目標。

■綜合報道

韓冀設「冷靜期」化解與日貿易爭議



韓國反日情緒持續高漲。

法新社

日本將韓國剔出貿易優惠「白名單」，令日韓關係更緊張，韓國一名高級官員昨日表示，韓方正研究不同應對選項，包括廢除《韓日軍事情報保護協定》，但承認希望兩國之間能有一個冷靜期。

該名官員指出，前日在曼谷舉行的美日韓三國外長會議上，韓方提出考慮廢除於每年8月24日自動續期的《韓日軍事情報保護協定》，停止與日本分享有關朝鮮核導威脅的情報。官員又指，韓日之間需有冷靜期，

尋求解決方法，但日方的出口管制，限制雙方循外交途徑解決問題的空間，而日本的報復措施升級，令局勢更緊張，在當前情況下，更難探討長期策略。

韓國總理李洛淵昨日在內閣會議上，譴責日本的報復措施已「超越底線」，損害兩國雙邊關係、國際自由貿易及互相依賴的經濟合作，並導致美日韓三方的安全聯盟出現裂痕，韓方將嚴正處理。

■綜合報道

三藩市機場禁售塑膠樽裝水

美國三藩市國際機場前日宣佈，由本月20日起，機場內所有便利店、餐廳及自動販賣機，將不可售賣即棄塑膠樽裝水，以玻璃樽、可回收鋁罐及獲認證環保物料盛載的水，則仍可出售，新例亦不適用於飛機上及加味水。

根據三藩市國際機場的資料，每名旅客平均製造半磅垃圾，因此機場於2016年推出「5年環保計劃」，目標是令機場在2021年前，將需送往堆填區的廢棄物減至零，禁售塑膠樽裝水是其中一項

行動，機場方面並正逐步禁用一次性的餐巾、咖啡杯和筷子，同時要求餐廳只在顧客要求下，才提供一次性的用品如調味料包。機場目前已安裝近100部免費加水機，旅客需自備環保水樽盛載。

機場發言人雅克爾表示，三藩市國際機場是首個自發實施這項政策的機場，開創航空業先河，希望鼓勵生產商停止採用塑膠包裝，當使用可回收材料的樽裝水需求提高，可推動業界增加供應。

■綜合報道